



林芝市第一中学
语文教师姚勇文：

带着广东经验“落地生根”

A “做学生生命中的‘贵人’”

“教育援藏不是居高临下的单向灌输，而是用人去改变人，用去激励人，用去唤醒人。”来自广东梅县东山中学的语文教师姚勇文走在林芝市第一中学（简称“林芝一中”）绿树成荫的校道上，将他的援藏教育梦向记者娓娓道来。

俗话说“五十知天命”，姚勇文在三尺讲台上站了大半辈子，在广东时已是校级校长、省特级教师、正高级职称，但是2022年，他毅然决然地远赴西藏，成为林芝一中的一名普通语文老师。

“现实的林芝一中和我进藏前对它的想象完全不一样。”姚勇文谈起，这里“校园环境好、硬件设施齐、师资学历高”，与之前“偏远、落后”的刻板印象大相径庭。30年来，广东援藏工作队在基础教育建设上大力投入，已经为林芝一中留下了一份丰厚“家底”。

如今的林芝一中占地总面积15.02万平方米，在校学生2000余人，拥有现代化的教学楼、图书馆、实验楼、体育馆和标准田径场。

在这样的高起点平台上，教育援藏怎么“援”？姚勇文坦言，这是一种挑战，“我们身上有两大任务，一是与当地师生交流交融，二是在教育理念和方式上示范引领。”

B “做终身学习的践行者”

林芝一中的少数民族学生占比超

过90%，教学分为藏文班和汉文班两种模式。在融入林芝一中这个多民族大家庭的过程中，姚勇文选择用“语言”作为纽带，主动学起藏语。

“学习藏语的确有难度，但是我乐

在其中，学校里会藏语的老师和学生

都是我的‘老师’。”姚勇文说，做老师

首先要做终身学习的践行者。他为

自己定下了“援藏期间把藏语学好”的目

标，与同学相互激励。每天早读时，他

完成自己的藏语背诵任务，而学生也

会自觉地完成自己的背诵任务，师生

间已然形成一种“默契”。

姚勇文表示，开始学藏语后，他经

常从学生那里收到正向反馈，切身感

受到自己的学习劲头在影响着学生。

如今，姚勇文已经能用藏语进行日常

交流，到一些普通话普及程度较低的

地区家访和送教下乡时，说藏语能迅

速拉近他与当地藏族同胞之间的距离，

便于他更好地了解教情学情。

“只有深入了解这里，才能更好地

用他们接受和理解的方式讲课，更容易

发现当地教育的问题，帮助当地教育

更好地发展。”姚勇文如是说。



姚勇文（左三）在校园里与学生们交谈

C 将每堂课上成“公开课”

作为一名援藏教师，姚勇文带着广东经验到林芝，深知自己身上肩负着示范引领的重任。但正如他一直以来所强调的，示范引领并非居高临下地灌输观念，而是“一个相互影响的过程”。秉承着这样的信念，他选择从普通的课堂着手，将每一堂课上成“公开课”，敞开大门欢迎其他老师观摩，用过硬的课堂质量赢得认可，吸引当地教师主动学习。

现在，姚勇文的课堂不仅每天有语文科组的老师听，还吸引了不少其他科组的老师。他带去的广东经验落地生根，有了新的生命力。

“教育改革需要每一位老师努力。”姚勇文坚定地说，“我希望通过我的课堂，让本地教师感受到不同的教学理念和方法，从而激发他们

自我革新的勇气和动力。”

同时，姚勇文还经常走进本地教师的课堂进行深入调研和交流，了解本地教师的教学特点和存在的问题，结合自己的经验和知识为他们提供有针对性的指导和建议，同时虚心向本地教师学习他们在教学中的优点和长处，不断完善自己的教学方法和理念。

“你听我的课，我听你的课，遇到困惑坐下来一起寻找解决思路，自然而然地就把自己的教育理念传递了出去，援藏‘示范引领’工作也就水到渠成地开展了起来。”在姚勇文看来，教育理念更新需要的是潜移默化的“慢功夫”。而这也一如他在援藏期间的做事风格，用自己照亮他人，春风化雨，润物无声，却生生不息。

美丽中国行动者

—绿美广东深调研

文/羊城晚报记者 胡彦 黄颖琳 张爱丽 图/彭泽祥 咸容源

从空中俯瞰岭南大地，既有高楼林立、大道纵横，也有水网密布、绿野无垠。作为林业大省，广东目前森林覆盖率达53.03%，森林蓄积量、自然保护地数量等关键生态指标居全国前列。这份丰厚的绿色“家底”，离不开无数“绿色卫士”的默默守护——每年春夏，广东省林业调查规划院的林业调查员们的重要工作之一，便是早出晚归地开展林草湿监测工作。

近日，羊城晚报记者跟随省林规院调查队伍的脚步，深入位于清远英德市东华镇的409号连清样地，揭开林勘人鲜为人知的攻坚故事。

林勘人持续走进1747个林草湿样地，摸清广东绿色“家底”

翻山越岭13.5小时 只为林间1亩方地

上山：林勘人背半斤行囊攀“无人山”

一系淋雨湿，做这份工就是湿啦。”

林业工程师伍国清从事林调工作20余年，他告诉记者，“英德市拥有多个自然保护区，英德409号样地位于其中一个自然保护区的核心区，人迹罕至，单程距离达到9公里，海拔高差七八百米。一天都在山上，路途漫漫，天气炎热，需要自带充足的物资。我们每人身上至少背了六七瓶水，以及面包、鸡蛋、八宝粥等食物，再加上工作设备和防护装备，一个背包有四五十斤重。”

在通往样地的山路上，不时冒出横



▲林勘人蹚水前行

►林勘人测量树木胸径

告成：

300余人合力完成
今年“家底”调查

当天约19时30分，夜幕降临，林勘人顶着头灯，顺利返回到山脚。上山、涉水、下坑，全程往返17公里，总耗时约13.5小时。

“酷暑骄阳罩英州，林业调查不言休。山高林密人罕处，林调身影时常有。”在名为“409攻坚”的微信群聊中，一位林勘人不禁发出了这样的感慨。常年与高山茂林为友，此中艰辛唯有自知。

20世纪70年代至今，广东一代又一代林勘人默默无闻地穿梭于深山密林，冒着高温酷暑，克服山高路险，穿过激流险滩，早出晚归、风餐露宿，与蛇蚊虫叮咬打交道成了家常便饭。这群披荆斩棘的“绿色卫士”实现了对林草湿资源本底及其生态状况的监测。

记者在现场看到，调查人员使用新的技术、仪器，很快就完成了定位工作，比起之前基本靠罗盘仪和皮尺等传统工具，效率提高了不少。

在调查过程中，林勘人不约而同地提到了“慢工出细活”这个关键词。他们告诉记者，样地内，每一项数据的变化都会对总数据造成极大偏差。因此，不落下一棵树，测准每一项数据、找准每一项因子显得尤为重要，否则就是“差之毫厘，失之千里”。

足足3个小时后，林勘人完成了此次调查监测工作。每个人的双手都已被汗浸得皱巴，但他们脸上洋溢着笑容。



制考核、支撑林草湿高质量保护发

展、推进绿美广东生态建设提供数据

支撑。”

今年广东雨水比去年同期明显偏多，一定程度上影响了外业调查工作进度。林寿明提到，为确保按时按质完成，在省林业局的统一部署下，在国家林草局中南院的精心指导下，省林规院与广东省岭南院勘察设计有限公司和中核地勘环保科技有限公司两家国有企业共调配了300余人，组建了近90个调查工作组开展样地调查工作。目前，样地外业调查工作已基本完成。

记者从广东省林业局获悉，下一步，广东将围绕“高精度、数字化、安全化”开展森林草原湿地荒漠化普查图斑地类对表和区划调整工作，进一步丰富自然资源调查成果，着力推进广东省自然资源监测体系优化升级，聚焦智慧监测，用精准“绿色标尺”摸清全省绿色家底，为提升省域生态空间治理效能，推动绿美广东生态建设、林长制考核、全省林业高质量发展，着力打造人与自然和谐共生现代化先行示范提供翔实基础数据支撑。

汇聚高质量法律服务 助力新质生产力发展

第四届粤港澳大湾区企业 法律服务论坛在珠海举办

羊城晚报讯 记者郭思琦报道：8月30日，第四届粤港澳大湾区企业法律服务论坛在珠海举办。本届论坛以“汇聚高质量法律服务，助力新质生产力发展”为主题，致力于加强粤港澳大湾区法律服务行业交流合作，深化律师与企业法律服务供需对接，共同服务粤港澳大湾区建设与高质量发展。

本届论坛规格高、规模大，全国三地律师代表约1500人参会，近40位“大咖”作主旨演讲和主题分享。论坛首次设置“涉外法治——出海企业如何防范法律风险”和“多元纠纷化解机制”两个分论坛。

值得一提的是，论坛现场，一场粤港澳大湾区模拟庭审精彩“上演”。来自粤港澳三地的律师就同一民事案件模拟展示粤港澳大湾区不同法域的司法实践。论坛还发布了广东涉外法律服务网、《广东涉外法律服务指引》以及广东省律师协会专业委员会相关专业成果。

特写 一场论坛， 引得港澳接连抛橄榄枝

羊城晚报讯 记者郭思琦报道：“欢迎粤港澳大湾区企业法律服务论坛有机会来香港举办！”8月30日，在第四届粤港澳大湾区企业法律服务论坛致词环节，香港特别行政区政府律政司司长林定国热情发出邀请。台下，与会嘉宾掌声雷动。

2018年，广东省律师协会开始主办广东企业法律服务论坛，并直接承办法律论坛；第二届论坛由深圳市律师协会于2019年接力承办；2023年，佛山市律师协会又成功承办了第三届论坛；本届大湾区论坛在前三届论坛的基础上进行升级，并命名为第四届粤港澳大湾区企业法律服务论坛。

“论坛已在广州、深圳、珠海举办，未来欢迎来香港。”论坛上，林定国为香港打起“广告”，其实香港非常积极举办相关法律论坛。今年11月，香港将举办年度法律周，有些论坛的主题涉及粤港澳大湾区的法律合作，在此诚挚邀请大湾区法律界的朋友们参加。”

“刚刚，林定国司长欢迎论坛去香港举办，我们也非常欢迎论坛落地澳门。澳门会展业发展非常好，我们能提供优质的服务条件。”澳门特别行政区司法局局长邱显智也在现场发出邀请，希望论坛落地澳门，期待未来通过建立常态化的沟通机制，促进粤港澳三地资源共享和经验交流，完善涉外公共法律服务，促进法治建设与新质生产力的良性互动。

为何香港、澳门争相欢迎论坛落地举办？据悉，大湾区企业法律服务论坛是广东省律师的品牌活动，致力于搭建律师行业与企业法务常态化沟通交流平台，促进律师与企业法务优势互补、资源共享，实现合作共赢，共同推动新质生产力发展。